最新发布的转让定价规则及其对企业的影响

《特别纳税调整实施办法（试行）》（以下简称“《办法》”）于2009年1月8日正式发布，这是中国第一次对关联交易合规提出具体要求。对此，纳税人需特别注意以下几点合规性要求：

关联方及关联交易

该《办法》对关联方从股权控制标准、管理层控制标准、经营活动控制标准三个方面进行了定义，并规定了关联交易主要包括有形资产的购销、转让和使用，无形资产的转让和使用，融通资金及提供劳务等类型。

关联申报

所有企业都必须在次年5月31日或之前递交年度关联业务往来报告表，并需要表明是否已经按规定准备了相关的同期资料。关联业务往来报告表包括九张表格：关联关系表、关联交易汇总表、购销表、劳务表、无形资产表、固定资产表、融通资金表、对外投资情况表和对外支付款项情况表。其中表2《关联交易汇总表》需要企业表明他们是否已经完成了同期资料准备；是否被免除准备同期资料的责任以及是否签订了成本分摊协议。

据国税总局所述，如果企业不完成同期资料的准备，将会面临更高的转让定价风险。

同期资料准备

除了上述年度关联业务申报表，不符合下列免除条件之一的企业还需另外准备同期资料：

1）年总关联交易购销额少于2亿元人民币且其他关联交易总额少于4000万元人民币；

2）已经有预约定价安排；

3）所有的关联交易都在中国大陆发生且公司外资股份少于50%。

同期资料的内容包括五大类（组织结构、生产经营情况、关联交易情况、可比性分析和转让定价方法的选择和使用）及二十六小类。2008年的同期资料需要在2009年12月31日前准备完毕，并需自税务机关要求之日起20日内提供。企业因不可抗力而需要延长时限必须经国家税务总局批准。

虽然2008年的同期资料准备期限为2009年12月31日前，但企业仍然应该努力在2009年5月31日之前完成同期资料，以便在填写关联业务往来报告表时申明已准备了相关同期资料，这将有助于向税务机关证明其转让定价安排确定性。这将给有准备同期资料义务的企业带来极大的压力。

转让定价调查

转让定价调查会重点选择以下类型的企业：关联交易数额较大或类型较多的企业；长期亏损、微利或跳跃性盈利的企业；低于同行业利润水平的企业；利润水平与其承担的功能风险明显不相匹配的企业；与避税港关联方发生业务往来的企业；未按规定进行关联申报或准备同期资料的企业；明显违背独立交易原则的企业等。被调查的企业可能被税务机关做出特别纳税调整，并征收相应的利息。

成本分摊协议及资本弱化

签订合格成本分摊协议的企业，以及关联交易债资比率超过安全港标准的企业，需额外准备、保存并提供相关的资料文档。

法律责任

未能按规定提供同期资料或其他相关资料的企业会被按照现行税收法规处罚。对于所有特别纳税调整后需补缴的相应税款将按同期的中国人民银行人民币贷款基准利率加5个百分点计征利息，且相应加收的利息不得在企业所得税前扣除。但是，如果企业按规定提供同期资料和其他相关资料，或者免于提供同期资料，可以只按基准利率计算加收利息。

此外，《办法》还对转让定价方法、预约定价安排、受控外国企业、反避税管理等内容进行了规定。

各国税务当局正在经历的税收减少问题将可能导致其对转让定价调查力度的日益强化。对企业来讲，审核交易双方的转让定价尤为重要。如果在中国留存的利润水平高于中国的可比公司，这并不一定就说明该企业没有转让定价风险。企业需要了解自己的转让定价风险以便妥善准备相关的关联交易申报及同期资料准备。

另外，关联业务申报表的递交以及同期资料的提供，将使税务机关更多地获取企业关联交易的信息，有助于税务机关对潜在转让定价不合规的情况进行分析。同时，《办法》的出台在要求税务当局依律执法的同时也保留了较多自由裁量的空间，这无疑将给企业控制转让定价风险带来很大的挑战。如何针对企业的实际情况，选择最佳保证的合规性措施，有效控制转让定价风险，这是相关企业当前需要立刻解决的问题。
